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Шановні учасники 

VIII міжнародної науково-практичної конференції “Сучасні тенденції та 

перспективи розвитку фізичної підготовки та спорту Збройних Сил 

України, правоохоронних органів, рятувальних та інших спеціальних 

служб на шляху євроатлантичної інтеграції України”! 

Від керівництва Національного університету оборони України щиро 

вітаю вас із початком роботи конференції. Нинішня конференція відбувається у 

складний, але історично важливий час для нашої держави. В умовах 

повномасштабної війни проти російської агресії ми щоденно демонструємо 

незламність, єдність і здатність протистояти ворогу не лише на полі бою, а й у 

сферах освіти, науки та професійної діяльності. 

Наша держава протистоїть ракетним обстрілам, що загрожують життю та 

безпеці кожного з нас. Проте навіть у цих умовах ми продовжуємо працювати, 

творити та боротися – не лише зброєю, а й знаннями, досвідом і єдністю. 

Сьогодні кожен із нас, незалежно від професії чи ролі, робить внесок у 

спільну справу – боротьбу за свободу, незалежність і майбутнє України. На 

передовій, у холодних окопах і під безперервними обстрілами, наші воїни 

демонструють надзвичайну відвагу, стійкість і силу духу. Їхній внесок 

безцінний: завдяки їм ми маємо можливість сьогодні зібратися тут, щоб 

обговорити важливі наукові питання, спрямовані на пошук ефективних рішень 

у сфері фізичної підготовки та спорту Збройних Сил України, правоохоронних 

органів, рятувальних та інших спеціальних служб. 

Шановні міжнародні учасники! Ваше рішення приєднатися до цього 

заходу у складний для нашої країни час є не лише свідченням професійного 

інтересу, а й виразом щирої солідарності з Україною. Ми вдячні за вашу 

готовність поділитися досвідом, передовими практиками та за підтримку, яка 

зміцнює нашу стійкість і наближає перемогу українського народу. 

Бажаю всім учасникам плідної роботи, натхнення та нових відкриттів, 

спрямованих не лише на подолання теперішніх труднощів, а й на закладення 

міцного фундаменту для відродження та процвітання нашої держави. Бережіть 

себе та своїх рідних, і нехай наступна конференція відбудеться під мирним 

українським небом! 

Шануємо героїв, полеглих за Україну! Світла пам’ять... 

 

Начальник Національного університету оборони України 

генерал-полковник               Михайло КОВАЛЬ 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ЛІКУВАЛЬНОЇ ГІМНАСТИКИ ДЛЯ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ПІСЛЯ АМПУТАЦІЇ НИЖНЬОЇ КІНЦІВКИ 

 

У 21 столітті інвалідність сприймається як гостра медико-соціальна 

проблема, якої цікавиться суспільство. Вивчення цього питання за кілька років 

звертає увагу на стійку динаміку збільшення кількості інвалідів в Україні. У 

державі стрімко зростає кількість інвалідів (налічується понад 1000000 осіб). 

Більшість вад розвитку кінцівок не відносяться до життєво небезпечних 

аномалій, проте, негативно впливаючи на формування та зростання опорно-

рухової системи, вони дуже часто призводять до значного порушення функції та 

важких деформацій скелета. Вади опорно-рухової системи за частотою 

займають одне з перших місць серед усіх пороків розвитку, при цьому три 

чверті їх припадає на вади розвитку кінцівок. 

З іншого боку, спостерігається зростання кількості ампутацій кінцівок. 

Зазначається, що питання травмування серед обставин, що стосуються усічення 

кінцівок, посідають друге місце (перше місце приділяється облітеруючим 

захворюванням судин). 

Втрата кінцівок, як відомо, призводить до різких обмежень активних дій, 

появі метаболічних та морфофункціональних порушень, зменшення 

функціональних резервів людського організму, появі низьких показників 

витривалості та толерантності до фізичних навантажень та виявлення стійкого 

зниження працездатності. 

Вирішенню багатьох проблем після втрати кінцівок, пов'язаних із 

самообслуговуванням, побутовими навичками та професійними потребами 

сприяють технології фізичної реабілітації. Завдяки компенсаторним механізмам, 

сформованим у процесі фізичної реабілітації, людина може звикнути до змін у 

її організмі, успішно долаючи період адаптації. У зв՚язку з цим процес фізичної 

реабілітації та технології фізичної реабілітації після ампутацій кінцівок є 

затребуваною та актуальною сучасною проблемою. 

Проблема реабілітації після ампутації заслуговує на пильну увагу. 

Необхідно враховувати те, що ампутація нижніх кінцівок може викликати 

https://mms.gov.ua/invasport/reabilitacijno-sportivni-zahodi
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різноманітні порушення функцій внутрішніх органів, кісткової і центральної 

нервової системи. Та й сам факт ампутації та відсутності частини власного тіла 

викликає і психологічний та фізичний дискомфорт у повсякденному житті. 

Мета дослідження – удосконалення комплексної методики лікувальної 

гімнастики у військовослужбовців після ампутації нижньої кінцівки на 

стаціонарному та поліклінічному етапах реабілітації. 

Матеріали та методи дослідження. Для визначення впливу програми 

фізичної реабілітації на процес відновлення опорно-рухового апарату 

2 пацієнти займалися за розробленою програмою, яка включала заняття ЛФК, 

фізіотерапії, самомасаж, фітбол гімнастика, а 2 пацієнти – за програмою, яка 

включала заняття ЛФК, фізіотерапія, масаж. Програма впроваджувалась 

протягом 4 місяців. У дослідженні брали участь 4 військовослужбовця з 

ампутацією нижньої кінцівки. 

Аналіз результатів дослідження та їх обговорення. Для дослідження було 

проведено експериментальну роботу, у цій роботі взяли участь 4 пацієнти з 

ампутацією гомілки. Вік даних пацієнтів був від 30 до 42 років, і всі вони 

проходили лікування на базі університетської клініки ХНМУ у відділенні 

травматології та ортопедії. 

Пацієнт 1 та 2 – становили ЕГ. Ця група займалася за такими напрямами: 

- лікувальна фізкультура, у тому числі фітбол-гімнастика; 

- самомасаж; 

- фізіотерапія. 

Пацієнт 3 та 4 займалися за стандартною програмою фізичної 

реабілітації, яка включала:  

- лікувальну фізкультуру; 

- масаж; 

- фізіотерапія. 

Таким чином, програма ЕГ відрізнялася наявністю самомасажу та 

фітобол-гімнастики.  

Для визначення вихідних даних експерименту було проведено проби 

функціональної діагностики. 

Можна спостерігати те що, що в пацієнтів відрізняються показники при 

згинанні колінного суглоба. Відмінність від норми становить у різних пацієнтів 

різні показники. Різниця при згинанні кульшового суглоба становить ряд 

відсотків від норми (у всіх пацієнтів відмінні дані). 

Аналізуючи дані відхилення згинання травмованої ноги (після ампутації) 

приблизно рівні, причому є деякі відмінності. Так, більше відхилення при 

згинанні колінного суглоба має пацієнт 2. При цьому він має найбільше 

відхилення при розгинанні колінного суглоба. Найменший показник відхилення 
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при згинанні колінного суглоба має пацієнт 4, при цьому він показує найменше 

відхилення при розгинанні тазостегнового суглоба, але найбільший показник 

відхилення при відведенні тазостегнового суглоба. Пацієнти 1 та 3 мають 

середні показники. Необхідно відзначити той факт, що дані показники (усіх 

пацієнтів) приблизно знаходяться на одному рівні та відрізняються один від 

одного незначною мірою. Все це дає можливість говорити про рівні вихідні дані 

і чистоту експериментальної роботи. 

Наступним етапом роботи стала діагностика емоційного стану. За 

результатами цієї діагностики було встановлено, що пацієнти обох груп мали 

приблизно однакові показники. 

Таким чином, лише у пацієнта 3 (учасника КГ) за показником 

«самопочуття» – середні показники, решта всіх учасників обох груп – низькі. 

Після отриманих результатів констатуючого етапу експерименту 

приступили до наступного етапу, що полягає у впровадженні програми 

реабілітації пацієнтів, які перебувають після ампутації нижніх кінцівок. 

Контрольна група (пацієнти 3 і 4) займалися за стандартною програмою 

реабілітації, яка включала ЛФК, масаж і фізіотерапію. Пацієнти, що входять до 

ЕГ (1 і 2) займалися за експериментальною програмою. Ця програма включала 

крім того, що присутня у КГ було додано низку компонентів, а саме: гімнастика 

на фітболах і самомасаж. 

Впровадження програми відбувалося протягом 4-ох місяців і включало 

роботу у післяопераційний період, у період стаціонарного лікування та період 

реабілітації та лікування вдома (після виписки зі стаціонару). При цьому 

пацієнти раз на два тижні проходили консультації у керівника програми 

реабілітації, отримували поради та рекомендації щодо роботи. 

Після того, як комплекс занять був впроваджений і проведений з обома 

групами було проведено повторне обстеження пацієнтів, спрямоване на 

визначення рівня відхилень від норми при згинанні/розгинанні травмованих 

нижніх кінцівок. 

Аналізуючи показники можна зробити такі висновки: 

- вищі показники після впровадження програми реабілітації показали 

пацієнти, що входять до ЕГ. Так відхилення від норми при згинанні колінного 

суглоба у пацієнта 1 – змінилися від 30° до експерименту до 8° після 

експериментальної роботи. У пацієнта 2 даний показник змінився від 50° до 5°. 

Те саме можна сказати і при розгинанні колінного суглоба: 1 пацієнт 22° і 10° 

відповідно; 2 пацієнт - 21° та 9° відповідно. 

У КГ показники відхилення від норми змінилися також, але досить 

меншою мірою. Так, у пацієнта 3 відхилення від норми при згинанні колінного 

суглоба до експерименту становило 52°, а після програми реабілітації 10°. У 
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пацієнта 4 до експериментальної роботи – 23°, а після програми реабілітації – 

9°. Також показники змінилися і при оцінці розгинання колінного суглоба: 3 

пацієнт 21° та 15° відповідно та 4 пацієнти – 17° та 16°. 

Порівнюючи показники пацієнтів ЕГ та КГ відзначимо, що в ЕГ 

відхилення від норми змінилося в середньому на 33,5° при згинанні та на 12° 

при розгинанні, у КГ – 28° та 4° – відповідно. 

Розглядаючи показники об’єму руху в тазостегновому суглобі при 

згинанні, розгинанні та відведенні, можна відзначити також, що у пацієнтів 1 і 2 

показники змінилися більшою мірою, ніж у пацієнтів 3 і 4. 

Аналізуючи показники емоційного стану можна зробити висновки, що 

показники емоційного стану учасників ЕГ змінилися на краще. За показником 

«настрій» – демонструють високі показники, за іншими параметрами – середні. 

У КГ показники частково змінилися. При цьому варто зважати на той факт, що 

до експерименту вони були приблизно однакові. 

Таким чином, можна говорити про те, що використання в програмі 

реабілітації військовослужбовців після ампутації нижньої кінцівки, крім 

методів масажу, фізіотерапії та ЛФК, що повсюдно використовуються, варто 

використовувати гімнастику фітболу і самомасаж. 
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ПРИНЦИПИ ТА ПРОЦЕСИ ФІЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ 
 

Необхідність вирішення проблем реабілітації учасників російсько-

української війни наразі є одним із пріоритетних та значущих завдань в Україні. 

Особливе місце в загальній системі реабілітації належить фізкультурно-

спортивній реабілітації, яка розглядається як засіб не лише фізичного, а й 

психологічного відновлення поранених, травмованих та/або хворих 

військовослужбовців [5, 6, 9-11]. 

Визначення принципів і процесів фізкультурно-спортивної реабілітації 

дозволить покращити якість організації заходів фізкультурно-спортивної 

реабілітації врегулювавши зміст і порядок їхнього проведення [8]. 

Мета дослідження – визначення принципів та процесів системи 

фізкультурно-спортивної реабілітації у ЗС України. 


